
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
ในการศึกษาการวิเคราะหผลของการใชมาตรการทางภาษีอากรท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมในจังหวัดลําปาง คร้ังนี้มีวัตถุประสงค 3 วัตถุประสงค คือ วัตถุประสงคท่ีหนึ่ง เพื่อ
ศึกษาความรูความเขาใจของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลาง ละขนาดยอมท่ีมีตอมาตรการทาง
ภาษีอากร วัตถุประสงคท่ีสอง เพื่อศึกษาถึงทัศนคติของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมท่ีมีตอมาตรการทางภาษีอากร วัตถุประสงคท่ีสาม เพื่อศึกษาปญหาและอุปสรรคของการ
นํามาตรการทางภาษีอากรมาใช  ไดรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ(Primary Data) โดยใชแบบสอบถาม
ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซ่ึงมีจํานวนท้ังส้ิน 150 ราย ดังนี้  
4.1 ขอมูลท่ัวไปของกิจการ 
 ขอมูลท่ัวไปของกิจการ ซ่ึงไดแก  ตําแหนงหนาท่ีของผูตอบแบบสอบถาม ประเภทนิติบุคคล 
ประเภทของการประกอบกิจการ การจัดทําบัญชีของกิจการ ปท่ีจดทะเบียนนิติบุคคล ทุนจด
ทะเบียน รายรับกอนหักรายจายท้ังส้ิน ทรัพยสินถาวรของกิจการ ไมรวมท่ีดิน จํานวนแรงงาน 
จํานวนพนักงานประจํา ปรากฏผลของการศึกษาดังนี้ 

4.1.1 ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม 
ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 150 

ราย  จําแนกตามประเภทกิจการ พบวา ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรอยละ 42.0  เปน
หุนสวนผูจัดการ รองลงมาเปนพนักงานบัญชี   กรรมการผูจัดการ  คิดเปนรอยละ  38.0 และรอยละ   
18.7   ตามลําดับ   ดังตารางท่ี 4.1 
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ตารางท่ี  4.1  แสดงตําแหนงของผูตอบแบบสอบถามของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ 
                      ขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม 

ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

กรรมการผูจัดการ 8 (5.3) 8(5.3) 12(8.0) 28(18.7) 
หุนสวนผูจัดการ 19(12.7) 22(14.7) 22(14.7) 63(42.0) 
พนักงานบัญชี 22(14.7) 19(12.7) 16(10.7) 57(38.0) 
อ่ืนๆ ระบุ........ 1(0.7) 1(0.7) 0(0.0) 2(1.3) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 สรุปไดวาผูตอบแบบสอบถามของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ในจังหวดัลําปางสวนใหญเปนหุนสวนผูจัดการ 
 

4.1.2 ประเภทของสถานประกอบการ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจํานวน

150 ราย จําแนกตามประเภทกิจการ พบวาประเภทของสถานประกอบการสวนใหญรอยละ 60.0 
เปนหางหุนสวนจํากัด รองลงมาคือบริษัทจํากัด หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล   คิดเปนรอยละ 29.3 
และรอยละ 10.7   ตามลําดับ   ดังตารางท่ี 4.2 
 
ตารางท่ี  4.2 แสดงประเภทของสถานประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

        โดยแบงเปนประเภทกจิการ 
ประเภทกิจการ ประเภทของสถานประกอบการ 

 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

บริษัทจํากัด 15(10.0) 13(8.7) 16(10.7) 44(29.3) 
หางหุนสวนจาํกัด 30 (20.0) 31(20.7) 29(19.3) 90(60.0) 
 หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล 5(3.3) 6(4.7) 5(3.3) 16(10.7) 
กิจการรวมคา 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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 สรุปไดวาการประกอบกิจการของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้นสวนใหญจด
ทะเบียนเปนหางหุนสวนจํากัด 
   

4.1.3 การจัดทําบัญชีของกิจการ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง  จํานวน  150  ราย จําแนกตามประเภทกิจการ      

พบวา ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีการจัดทําบัญชีสวนใหญเปนสํานักงาน
บัญชีเปนผูจัดทํา  คิดเปนรอยละ  54.7  รองลงมาคือ จัดทําโดยพนักงานของกิจการ  คิดเปนรอยละ  
45.3  ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.3 

 

ตารางท่ี  4.3 แสดงการจัดทําบัญชีของกิจการประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
                    โดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ ประเภทการจัดทําบัญช ี
ของกิจการ ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

จัดทําโดยพนกังานของกิจการ 24(16.0) 17(11.3) 27(18.0) 68(45.3) 
สํานักงานบัญชีเปนผูจัดทํา 26(17.3) 33(22.0) 23(15.3) 82(54.7) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
  สรุปไดวาการจัดทําบัญชีของกิจการผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมสวนใหญเปนสํานักงานบัญชีเปนผูจัดทํา 
 

4.1.4 ป พ.ศ. ท่ีกิจการจดทะเบียนนิติบุคคล 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย จําแนกตามประเภทกิจการ พบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญ  
รอยละ 67.4 ประเภทการจัดทําบัญชีของกิจการแสดงป พ.ศ.  2541- ปจจุบัน  รองลงมาคือ  แสดงป 
พ.ศ.  2531-2540   กอนป  พ.ศ.  2530    คิดเปนรอยละ   25.3   และ  7.3   ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.4 
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ตารางท่ี  4.4 แสดงป พ.ศ. ท่ีกิจการจดทะเบียนนิติบุคคลของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลาง 
                     และขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ ป พ.ศ. ท่ีกิจการจดทะเบียน 
นิติบุคคล 

 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

กอนป พ.ศ.2530 1(0.7) 7(4.7) 3(2.0) 11(7.4) 
2531 – 2540 14(9.4) 10(6.7) 14(9.4) 38(25.5) 
2541 – ปจจุบัน 35(23.5) 32(21.5) 33(22.1) 100(67.1) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
  สรุปไดวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สวนใหญจดทะเบียนนิติบุคคล
ในชวงป พ.ศ.  2541-ปจจุบัน 
  

4.1.5 เงินทุนจดทะเบียนของกิจการ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย จําแนกตามประเภทกิจการ พบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญ รอย
ละ 98.0 มีเงินทุนจดทะเบียนนอยกวา 5 ลานบาท รองลงมาคือผูประกอบการมีเงินทุนจดทะเบียน
มากกวา 5 ลานบาท ข้ึนไป   คิดเปนรอยละ 2.0   ตามลําดับ   ดังตารางท่ี 4.5 
 
ตารางท่ี  4.5 แสดงเงินทุนจดทะเบียนของกจิการ จําแนกตามจํานวนของเงินทุนของผูประกอบการ 

       วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกจิการ 

ประเภทกิจการ จํานวนเงินทุนจดทะเบียน 
 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

นอยกวา 5 ลานบาท 50(33.3) 49(32.7) 48(32.0) 147(98.0) 
มากกวา 5 ลานบาท ข้ึนไป 0(0.0) 1(0.7) 2(1.3) 3(2.0) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
สรุปไดวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สวนใหญมีเงินทุนจดทะเบียนของกิจการ

นอยกวา   5  ลานบาท 
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4.1.6 รายรับกอนหักรายจายท้ังส้ิน 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150  ราย    จําแนกตามประเภทกิจการ พบวา  วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญ 
รอยละ  37.3  มีการแสดงรายรับกอนหักรายจายนอยมากกวา  8,000,001  บาท  รองลงมาคือแสดง
รายรับกอนหักรายจายระหวาง  2,000,000-8,000,000  บาท คิดเปนรอยละ  33.3   ตามลําดับ         
ดังตารางท่ี 4.6  
   

ตารางท่ี  4.6 แสดงรายรับกอนหักรายจายท้ังส้ินของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ 
        ขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ จํานวนรายได 
 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

นอยกวา 2,000,000 บาท 25(16.7) 7(4.7) 12(8.0) 44(29.3) 
2,000,000 – 8,000,000 บาท 16(10.7) 13(8.7) 21(14.0) 50(33.3) 
มากกวา 8,000,001 บาท 9(6.0) 30(20.0) 17(11.3) 56(37.3) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
  สรุปไดวาผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีรายรับกอนหัก
รายจายมากกวา  8,000,001 บาท 

4.1.7 รายรับกอนหักรายจายท้ังส้ิน 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย จําแนกตามประเภทกิจการ พบวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญ 
รอยละ 100 มีการแสดงทรัพยสินถาวรที่ไมรวมท่ีดินนอยกวา 50 ลานบาท  ดังตาราง ท่ี 4.7 
 

ตารางท่ี  4.7 แสดงทรัพยสินถาวรไมรวมท่ีดินของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ 
                     ขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ จํานวนทรัพยสินถาวร 
ไมรวมท่ีดิน ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

นอยกวา 50 ลานบาท 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 
50 – 200 ลานบาท 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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 สรุปไดวาผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีการแสดงทรัพยสินถาวรไม
รวมท่ีดินนอยกวา 50 ลานบาท 
 

4.1.8 จํานวนแรงงานท้ังหมด 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย จําแนกตามประเภทกิจการ พบวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญ 
รอยละ 93.3 การจางแรงงานอยูในชวงนอยกวา   50 คน รองลงมาคืออยูในชวงต้ังแต 50 - 200 คน 
คิดเปนรอยละ 6.7 ดังตารางท่ี 4.8 

 
ตารางท่ี  4.8 แสดงจํานวนการจางแรงงานท้ังหมด จําแนกตามจํานวนแรงงานของผูประกอบการ 

       วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกจิการ 
ประเภทกิจการ จํานวนแรงงานท้ังหมด 

 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 
รวม 

นอยกวา 50 คน 50(33.3) 46(30.7) 44(29.3) 140(93.3) 
ต้ังแต 50 คน – 200 คน 0(0.0) 4(2.7) 6(4.0) 10(6.7) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
   

   สรุปไดวาผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีการจางจํานวน
แรงงานอยูระหวาง นอยกวา  50  คน 
 

4.1.9 จํานวนพนักงานประจําท้ังหมด 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย พบวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสวนใหญมีจาํนวนพนักงานท้ังหมดนอย
กวา 50 คน คิดเปนรอยละ 100   ดังตารางท่ี 4.9 
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ตารางท่ี  4.9 แสดงจํานวนพนักงานประจําท้ังหมดของผูประกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและ 
                     ขนาดยอมโดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ จํานวนพนักงานท้ังหมด 
 ซ้ือมาขายไป บริการ ผลิต 

รวม 

นอยกวา 50 คน 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 
ต้ังแต 50 คน – 200 คน 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 

รวม 50(33.3) 50(33.3) 50(33.3) 150(100.0) 

ท่ีมา: จากการศึกษา                    
สรุปไดวาผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีจํานวนพนกังาน

ประจํานอยกวา 50  คน อาจเนื่องมาจากกิจการในจังหวดัลําปางเปนกิจการขนาดเล็ก จึงมีพนักงาน
ประจําไมมากนัก 

 

4.2   การทดสอบความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีตอมาตรการทางภาษีอากรสําหรับ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
ทําการทดสอบความรูความเขาใจของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดย

คําถามเกี่ยวกบักฎหมายภาษีอากรและมาตรการทางภาษีอากร  
ก. คําถามเกี่ยวกบั ขนาด ประเภทธุรกิจท่ีเขาขายเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ประกอบดวยคําถาม 4 คําถาม 
ข. คําถามเกี่ยวกบัมาตรการทางภาษีอากรท่ีสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ประกอบดวยคําถาม 10 คําถาม 
 ค.   คําถามเกี่ยวกับความรูเกีย่วกับขอกฎหมายตามประมวลรัษฎากร ประกอบดวยคําถาม 5 

คําถาม 
ในแตละคําถามจะมีคําตอบใหเลือกตอบ 3 คําตอบ คือมีความรู ความเขาใจ ไมมี/มีนอย ปาน

กลาง มีมาก โดยใหตอบทุกขอ 
การวิเคราะหขอมูลทําการวิเคราะหขอมูลโดยกําหนดคะแนนจากการเลือกในแตละขอออกเปน 

  ถาตอบไมมี/มีนอย ให  0 คะแนน 
  ถาตอบปานกลาง, มาก ให  1  คะแนน 
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ปรากฏ ผลการทดสอบดังตอไปนี ้
ก.   ความรูเก่ียวกับ ขนาด ประเภทธุรกิจท่ีเขาขายเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแยก
เปนประเภทของการประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจ
การใหบริการ และประเภทธุรกิจการผลิต ดังตารางท่ี 4.10 พบวา   

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.88 คือ       
ผูประกอบการทราบวากิจการของตนเองเปนวิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอม และมีความรู
เกี่ยวกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากัน  รองลงมามีคะแนนเฉล่ีย
เทากับ 0.78  คือมีความรูเกี่ยวกับธุรกิจท่ีเขาขายเปน SMEs นั้นไดแกธุรกิจประเภทใดบาง  

ผูประกอบการ มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.80  คือผูประกอบการทราบวา
กิจการของตนเองเปนวิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอม  รองลงมาโดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.78  
และ มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.64   คือมีความรูเกี่ยวกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมาก และ
ทราบวาธุรกิจท่ีจัดเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะตองมีสินทรัพยถาวรและการจาง
แรงงานเทาใด  ตามลําดับ   

ผูประกอบการผลิต มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.96 คือ ผูประกอบการทราบ
วากิจการของตนเองเปนวิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอม และมีความรูเกี่ยวกับวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมมากนอยเพียงใด โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากัน รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 
0.90 คือ ทราบวาธุรกิจท่ีเขาขายเปน SMEs นั้นไดแกธุรกิจประเภทใดบาง ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.10 แสดงการทดสอบความรูและความเขาใจเกี่ยวกับขนาด ประเภทธุรกิจท่ีเขาขายเปน 
         วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยแบงเปนประเภทธุรกจิ 

 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ความรูเก่ียวกับขนาด ประเภทธุรกิจท่ีเขา
ขายเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. ทานมีความรูเก่ียวกับวิสาหกิจขนาดกลาง 
    และขนาดยอมมากนอยเพียงใด 

0.88 1 0.78 2 0.96 1 

2. ทานทราบหรือไมวาธุรกิจที่จัดเปน 
    วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมน้ันจะ 
    ตองมี สินทรัพยถาวรและการจางแรงงาน 
    เทาใด 

0.64 4 0.64 3 0.88 4 

3. ทานทราบหรือไมวากิจการของทานเปน 
    วิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอม 

0.88 1 0.80 1 0.96 1 

4. ทานทราบหรือไมวาธุรกิจที่เขาขายเปน 
     SMEs น้ันไดแกธุรกิจประเภทใดบาง 

0.78 3 0.56 4 0.90 3 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
 สรุปจากการสอบถามเก่ียวกับประเด็นความรูเกี่ยวกับ ขนาด ประเภทธุรกิจท่ีเขาขายเปน
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพบวากลุมผูประกอบการซื้อมาขายไป และกลุมผูประกอบการ
ผลิตมีความรูเกี่ยวกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และทราบวากิจการของตนเองเปน
วิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอมเปนลําดับท่ีหนึ่ง  แตกลุมผูประกอบการบริการมีความรูเกี่ยวกับ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมากเปนลําดับท่ีหนึ่ง ลําดับถัดไปกลุมผูประกอบการบริการมี
ความรูเกี่ยวกับธุรกิจท่ีจัดวาเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้นตองมีสินทรัพยถาวรและการ
จางแรงงานเทาใด แตกลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไป และกลุมผูประกอบการผลิตมีความรูเกี่ยวกับ
วาธุรกิจท่ีเขาขายเปน SMEs นั้นไดแกธุรกิจประเภทใดบาง 
 
 
 
 
 



32 

ข.   ความรูเก่ียวกับมาตรการทางภาษีอากรสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแยก

เปนประเภทของการประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจ
การใหบริการ และประเภทธุรกิจการผลิต ดังตารางท่ี 4.11 พบวา  

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.82  มีความรูเกี่ยวกับ
มาตรการปรับลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม รองลงมา คือมี
ทราบวากิจการของตนเองสามารถใชสิทธิประโยชนทางมาตรการทางภาษีอากร โดยมีคะแนนเฉล่ีย
เทากับ 0.80 และมีความรูเกี่ยวกับมาตรการทางภาษีอากรสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.78 ตามลําดับ 

ผูประกอบการบริการ มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.86 คือทราบเกี่ยวกับ
มาตรการการปรับลดอัตราภาษี เงินไดนิติบุคคลของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม   รองลงมา 
มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.76 และคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.74  คือ มีความรูเกี่ยวกับการคํานวณภาษีเงิน
ไดนิติบุคคลสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และเกี่ยวกับการทราบหรือไมวากิจการของ
ทานสามารถใชสิทธิประโยชนทางมาตรการทางภาษีอากร  ตามลําดับ   

ผูประกอบการผลิต มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.94 คือมีความรูเกี่ยวกับ
มาตรการทางภาษีอากรสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 
0.90 และคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.86  คือมีความรูเกี่ยวกับการคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคล และทราบ
เกี่ยวกับวากิจการของตนเองสามารถใชสิทธิประโยชนทางมาตรการภาษีอากร ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.11 แสดงการทดสอบความรูและความเขาใจเกี่ยวกับมาตรการทางภาษีอากรท่ีสนับสนุน 
         วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยแบงเปนประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ความรูเก่ียวกับมาตรการทางภาษีอากร
สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. ทานมีความรูเก่ียวกับมาตรการทาง 
    ภาษีอากรสําหรับวิสาหกิจขนาดกลาง 
   และขนาดยอมมากนอยเพียงใด 

0.78 3 0.70 4 0.94 1 

2. ทานเก่ียวกับมาตรการการปรับลด 
    อัตราภาษี เงินไดนิติบุคคลของ 
    วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด 
     ยอมมากนอยเพียงใด 

0.82 1 0.86 1 0.84 4 

3. ทานมีความรูเก่ียวกับการคํานวณภาษี 
    เงินไดนิติบุคคลสําหรับวิสาหกิจ 
   ขนาดกลางและขนาดยอมมากนอย 
   เพียงใด 

0.74 5 0.76 2 0.90 2 

4. ทานมีความรูเก่ียวกับคุณสมบัติของ 
    SMEs ที่ไดรับสิทธิคํานวณปรับลด 
   อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลวาจะตองมี 
   ทุนจดทะเบียนที่ชําระแลวในรอบ 
   ระยะเวลาบัญชีมากนอยเพียงใด 

0.78 3 0.66 5 0.78 6 

5. ทานมีความรูเก่ียวกับการคํานวณหัก 
    คาเสื่อมราคาสําหรับสินทรัพยประเภท 
    คอมพิวเตอรของ SMEs มากนอยเพียงใด 

0.42 6 0.52 6 0.76 7 

6. ทานมีความรูเก่ียวกับการคํานวณหัก 
    คาเสื่อมราคาสําหรับสินทรัพยประเภท 
    อาคาร โรงงาน ของ SMEs  

0.40 7 0.48 7 0.70 9 

7. ทานมีความรูเก่ียวกับคุณสมบัติของ 
    SMEs ที่ไดรับสิทธิคํานวณคาเสื่อม 
   ราคาของสินทรัพยบางประเภทวาจะ 
   ตองมีสินทรัพยถาวรไมรวมท่ีดิน 
   และการจางแรงงานมากนอยเพียงใด 

0.38 8 0.48 7 0.72 8 
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ตารางท่ี  4.11 (ตอ) 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ความรูเก่ียวกับมาตรการทางภาษีอากร
สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

8. ทานทราบหรือไมวาการคํานวณหัก 
    คาเสื่อมราคาในอัตราพิเศษตามมาตรการ 
    ภาษีน้ันจะเริ่มคํานวณไดสําหรับทรัพย 
    สินที่ไดมากอนและ ภายในหรือหลัง  
    วันที่ 31 ธันวาคม 2545 

0.24 9 0.46 9 0.80 5 

9. ทานมีความรูเก่ียวกับการยกเวนเงิน 
    ปนผลหรือผลประโยชนที่ไดจากการ 
   โอนหุนที่นิติบุคคล รวมลงทุน(VC)  
   ไดรับจากการถือหุนของ SMEs 

0.06 10 0.16 10 0.50 10 

10. ทานทราบหรือไมวากิจการของทาน 
     สามารถใชสิทธิประโยชนทางมาตรการ 
    ทางภาษีอากร   

0.80 2 0.74 3 0.86 3 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปจากการสอบถามเกี่ยวกับประเด็นความรูเกี่ยวกับมาตรการทางภาษีอากรท่ีสนับสนุน
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพบวาลําดับท่ีหนึ่งผูประกอบการซื้อมาขายและกลุม
ผูประกอบการบริการไปมีความรูเกี่ยวกับมาตรการปรับลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม และผูประกอบการผลิตมีความรูเกี่ยวกับการมาตรการทางภาษีอากร
สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และจากผลการศึกษาจะเห็นไดวาทุกกลุมผูประกอบการ
จะมีความรูทางดานความรูเกี่ยวกับการยกเวนเงินปนผลหรือผลประโยชนท่ีไดจากการโอนหุนท่ีนิติ
บุคคล รวมลงทุน(VC) ไดรับจากการถือหุนของ SMEs เปนลําดับสุดทาย อันอาจมาเน่ืองจากใน
จังหวัดลําปางมีธุรกิจประเภทกิจการรวมคานอย และผูประกอบการยังทราบถึงธุรกิจเกี่ยวกับกิจการ
รวมคามากนักจึงมีความรูทางดานกิจการรวมคานอยกวาความรูทางดานอ่ืน  จึงสรุปไดวาความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรการทางภาษีอากรท่ีสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ผูประกอบการแตละประเภทกิจการมีความรูท่ีแตกตางกันในแตละประเภทของความรูความเขาใจ
อาจจะเนื่องมาจากดานทรัพยากรบุคลากรที่มีความรูหรือการไดรับขาวสารเกี่ยวกับมาตรการทาง
ภาษีอากรท่ีแตกตางกัน 
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ค.   ความรูเก่ียวกับขอกฎหมายตามประมวลรัษฎากร  
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแยก

เปนประเภทของการประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจ
การใหบริการ และประเภทธุรกิจการผลิต ดังตาราง 4.12 พบวา   

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.90 คือ         มีความรู
เกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม และมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีทางดานภาษีท่ีเกี่ยวของ โดยมีคะแนนเฉล่ีย
เทากัน รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.88 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.64 คือมีความรูเกี่ยวกับภาษี
เงินไดนิติบุคคลมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีทางดานภาษีท่ีเกี่ยวของ และ มีความรูเกี่ยวกับภาษีหัก ณ ท่ี
จาย ตามลําดับ  

ผูประกอบการบริการ มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.98 คือ มีความรูเกี่ยวกับ
ภาษีมูลคาเพิ่ม รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.90 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.76 คือความรู
เกี่ยวกับภาษีเงินไดนิติบุคคล และ มีความรูเกี่ยวกับภาษีหัก ณ ท่ีจาย ตามลําดับ  

ผูประกอบการผลิต มีความรูลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.92 คือ มีความรูเกี่ยวกับ
ภาษีมูลคาเพิ่ม รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.88 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.84 คือมีความรู
เกี่ยวกับภาษีเงินไดนิติบุคคล และ มีความรูเกี่ยวกับภาษีหัก ณ ท่ีจาย ตามลําดับ 
ตารางท่ี  4.12 แสดงการทดสอบความรูและความเขาใจเกี่ยวกับขอกฎหมายตามประมวลรัษฎากร 

        โดยแบงเปนประเภทกจิการ 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ความรูเก่ียวกับขอกฎหมายตาม 
ประมวลรัษฎากร คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. ทานมีความรูเก่ียวกับภาษีเงินไดนิติ 
    บุคคลมากนอยเพียงใด 

0.88 3 0.90 2 0.88 2 

2. ทานมีความรูเก่ียวกับภาษีมูลคาเพ่ิม 
    มากนอย เพียงใด 

0.90 1 0.98 1 0.92 1 

3. ทานมีความรูเก่ียวกับภาษีหัก ณ ที่จาย 
    มากนอยเพียงใด 

0.64 5 0.76 3 0.84 3 

4. ทานมีความรูเก่ียวกับสิทธิประโยชน 
    ทางดานภาษีของทานมากนอยเพียงใด 

0.88 3 0.68 5 0.80 5 

5. ทานมีความรูเก่ียวกับหนาที่ทางดานภาษี 
    ที่เก่ียวของกับทานมากนอยเพียงใด 

0.90 1 0.72 4 0.82 4 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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 สรุปจากการสอบถามเกี่ยวกับประเด็นความรูเกี่ยวกับขอกฎหมายตามประมวลรัษฎากร
พบวา ทุกกลุมผูประกอบการมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม เปนลําดับท่ีหนึ่ง  ลําดับท่ี
สองสําหรับกลุมผูประกอบการบริการ และผลิตมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับภาษีเงินไดนิติบุคคล 
แตสําหรับผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีความรูเกี่ยวกับภาษีเงินไดนิติบุคคลและมีความรูเกี่ยวกับ
สิทธิประโยชนทางภาษีของตนเอง 
 
4.3  ทัศนคติของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีตอมาตรการทางภาษีอากร 

วัตถุประสงคในการใชมาตรการทางภาษีอากรสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น
เพื่อเปนการสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยการใหสิทธิทางภาษีในดานตาง ๆ 
เชน การลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคล การเพิ่มคาใชจาย ซ่ึงจะสงผลทําใหผูประกอบการมีตนทุนใน
การผลิตลดลง สงผลใหรายไดและกําไรของผูประกอบการสูงข้ึน มีการลดภาระภาษี และสนับสนนุ
ใหเกดิการลงทุน ดังนั้นเพื่อทราบถึงทัศนคติของผูประกอบการวาหลังจากใชมาตรการทางภาษี
อากรแลว ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีทัศนคติตอผลตาง ๆ ในการประกอบ
กิจการวามีผลอยางไร ผลการศึกษามีดังตอไปนี ้
  1)  ทัศนคติท่ีมีตอรายได 
 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 
150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เ ม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ พบวามีผลและไมมีผล ดังตารางท่ี 4.13  

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอรายได 
ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยาง มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําใหรายได

ของกิจการเทาเดิมมากท่ีสุด  โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน  6 ราย คิดเปนรอยละ12.0   
ผูประกอบการบริการ จํานวน  8  ราย คิดเปนรอยละ 16.0   และผูประกอบการผลิต จํานวน 13  ราย 
คิดเปนรอยละ 26.0   มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําใหรายไดของกิจการเทาเดิม 

กลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอรายได 
ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยางฯ ท่ีมีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีไมมีผลตอรายได

ของกิจการ  โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป  จํานวน  16  ราย  คิดเปนรอยละ   32.0  และ
ผูประกอบการผลิตจํานวน 14  ราย คิดเปนรอยละ  28.0  มีทัศนคติวารายรับไมเกี่ยวของกับ
มาตรการมากท่ีสุด  สวนกลุมผูประกอบการบริการจํานวน 14  ราย   คิดเปนรอยละ 28.0  มีทัศนคติ
วารายไดของกิจการข้ึนอยูกับการประมูลงานซ่ึงไมเกี่ยวของกับมาตรการทางภาษีอากร  
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ตารางท่ี 4.13  แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท 
                         กิจการท่ีมีทัศนคติตอรายไดของกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ทัศนคติท่ีมีรายไดของกิจการ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ก.   มีผลโดยทําใหรายได       
       1. เพ่ิมขึ้น 5 10.0 3 6.0 4 8.0 
       2. ลดลง 1 2.0 4 8.0 0 0.0 
       3. เทาเดิม 6 12.0 8 16.0 13 26.0 

รวม 12 24.0 15 30.0 17 34.0 
ข. ไมมีผล        
       1. อยูที่การบริหารงานของกิจการ 9 18.0 4 8.0 8 16.0 
       2. ขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจ 8 16.0 3 6.0 6 12.0 
       3. รายรับไมเก่ียวของกับมาตรการ 16 32.0 8 16.0 14 28.0 
      4.  ขึ้นอยูกับการประมูลงาน 1 2.0 14 28.0 3 6.0 
       5. ไมใหเหตุผล 4 8.0 6 12.0 2 4.0 

รวม 38 76.0 35 70.0 33 66.0 

รวมทั้งหมด 50 100 50 100 50 100 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงของการประกอบ
กิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจการใหบริการ และประเภท
ธุรกิจการผลิต พบวา กลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอ
รายไดมากท่ีสุด จํานวน  38  ราย คิดเปนรอยละ  76.0  รองลงมาคือ ผูประกอบการการบริการ 
จํานวน  35 ราย คิดเปนรอยละ  70.0 และผูประกอบการผลิต  จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 66.00 
ตามลําดับ อาจจะเปนเพราะวาผูประกอบการคิดวารายไดของกิจการข้ึนอยูกับภาวะเศรษฐกิจ
มากกวาไมไดข้ึนอยูกับมาตรการทางดานภาษี 

2)   ทัศนคติท่ีมีตอปริมาณผลผลิตของกิจการ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 

150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เ ม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ พบวามีผลและไมมีผล ดังตารางท่ี 4.14  
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กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอปริมาณผลผลิตของกิจการ 
ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยาง มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําปริมาณ

ผลผลิตของกิจการเทาเดิมมากท่ีสุด  โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน  5  ราย คิดเปนรอยละ
10.0   ผูประกอบการบริการ จํานวน  11  ราย คิดเปนรอยละ 22.0   และผูประกอบการผลิต จํานวน 
13  ราย คิดเปนรอยละ 26.0   มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําใหผลผลิตของกิจการเทา
เดิม 
    กลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอปริมาณผลผลิตของกิจการ 
 ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีไมมีผลตอปริมาณ
ผลผลิตของกิจการ โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 17  ราย คิดเปนรอยละ 34.0  และ
ผูประกอบการบริการจํานวน 15   ราย คิดเปนรอยละ  30.0  มีทัศนคติวาตนเองไมใชกิจการผลิต  
สวนกลุมผูประกอบการผลิต จํานวน 12  ราย   คิดเปนรอยละ 24.0  มีทัศนคติวาปริมาณผลผลิต
ข้ึนอยูกับกําลังการผลิตของกิจการ มากกวามาตรการทางภาษีอากร 
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ตารางท่ี  4.14 แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท  
                          กิจการท่ีมีทัศนคติตอปริมาณผลผลิตของกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ทัศนคติท่ีมีตอปริมาณผลผลิตของกิจการ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ก.   มีผลโดยทําใหปริมาณผลผลิต       
       1. เพ่ิมขึ้น 0 0.0 2 4.0 5 10.0 
       2. ลดลง 2 4.0 1 2.0 0 0.0 
       3. เทาเดิม 5 10.0 11 22.0 13 26.0 

รวม 7 14.0 14 28.0 18 36.0 
ข. ไมมีผล        
       1. ขึ้นอยูกับปริมาณงาน 2 4.0 1 2.0 3 6.0 
       2. ขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจ 8 16.0 3 6.0 7 14.0 
       3. ขึ้นอยูกับกําลังการผลิต 0 0.0 0 0.0 12 24.0 
      4.  ผลผลิตไมเก่ียวของกับมาตรการ 4 8.0 9 18.0 9 18.0 
      5.  ไมใชกิจการผลิต 17 34.0 15 30.0 0 0.0 
      6.  ไมใหเหตุผล 12 24.0 7 14.0 1 2.0 

รวม 43 86.0 36 72.0 32 64.0 

รวมทั้งหมด 50 100 50 100 50 100 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงของการประกอบ
กิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจการใหบริการ และประเภท
ธุรกิจการผลิต พบวา กลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอ
ปริมาณผลผลิตของกิจการมากท่ีสุด  จํานวน   43  ราย  คิดเปนรอยละ   86.0  รองลงมาคือ 
ผูประกอบการการบริการ จํานวน  36 ราย  คิดเปนรอยละ  72.0 และผูประกอบการผลิต จํานวน 32 
ราย คิดเปนรอยละ 64  ตามลําดับ อาจเปนเพราะวา การผลิตสินคาของผูประกอบการฯ ในจังหวัด
ลําปางสวนมากจะผลิตตามคําส่ังการผลิต ดังนั้นผูประกอบการสวนมากจึงมีทัศนคติวาผลผลิตของ
กิจการไมเกี่ยวของกับมาตรการทางภาษีอากร 
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 3) ทัศนคติท่ีตอกําไรสุทธิของกิจการ 
      ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 
150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เ ม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ พบวามีผลและไมมีผล ดังตารางท่ี 4.15 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอกําไรสุทธิของกิจการ 
ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยางฯ  มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทํากําไร

สุทธิของกิจการเพิ่มข้ึน โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน  4  ราย คิดเปนรอยละ 8.0      
ผูประกอบการบริการ จํานวน 13  ราย คิดเปนรอยละ 26.0   และผูประกอบการผลิต จํานวน 21  ราย 
คิดเปนรอยละ 42.0   มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําใหกําไรสุทธิของกิจการเพ่ิมข้ึน 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอกําไรสุทธิของกิจการ 
ผูประกอบการทั้งสามกลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีไมมีผลตอกําไร

สุทธิของกิจการ โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 12  ราย คิดเปนรอยละ 24.0  และ
ผูประกอบการผลิตจํานวน 7   ราย คิดเปนรอยละ 14.0  มีทัศนคติวากําไรของกิจการข้ึนอยูกับ
คาใชจายและรายไดของกิจการ มากกวามาตรการทางภาษีอากร  สวนกลุมผูประกอบการบริการ 
จํานวน 6  ราย   คิดเปนรอยละ 12.0  มีทัศนคติวากําไรของกิจการข้ึนอยูกับภาวะเศรษฐกิจ มากกวา
มาตรการทางภาษีอากร 
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ตารางท่ี  4.15 แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท 
                          กิจการท่ีมีทัศนคติตอกําไรสุทธิของกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ทัศนคติท่ีมีตอกําไรสุทธิของกิจการ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอย
ละ 

ก.   มีผลโดยทําใหกําไรสุทธิ       
       1. เพ่ิมขึ้น 4 8.0 13 26.0 21 42.0 
       2. ลดลง 2 4.0 5 10.0 1 2.0 
       3. เทาเดิม 0 0.0 8 16.0 8 16.0 

รวม 6 12.0 26 52.0 30 60.0 
ข. ไมมีผล        
       1. ขึ้นอยูกับการบริหารงาน 7 14.0 4 8.0 2 4.0 
       2. ขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจ 8 16.0 6 12.0 3 6.0 
       3. ขึ้นอยูกับคาใชจายและรายได 12 24.0 2 4.0 7 14.0 
      4.  กําไรฯ ไมเก่ียวของกับมาตรการ 6 12.0 3 6.0 4 8.0 
      5.  ไมใหเหตุผล 11 22.0 9 18.0 4 8.0 

รวม 44 88.0 24 48.0 20 40.0 

รวมทั้งหมด 50 100 50 100 50 100 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงของการประกอบ
กิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจการใหบริการ และประเภท
ธุรกิจการผลิต พบวา กลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอ
กําไรสุทธิของกิจการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.0 สวนกลุมผูประกอบการบริการและผลิตมี
ทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากร มีผลตอกําไรสุทธิของกิจการ คิดเปนรอยละ 52.0 และรอยละ 60 
ตามลําดับ 

4)  ทัศนคติท่ีมีตอคาใชจายของกิจการ 
        ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
จํานวน 150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ พบวามีผลและไมมีผล ดังตารางท่ี 4.16 
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กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอคาใชจายของกิจการ 
ผูประกอบการทั้งสามกลุมตัวอยางฯ  ท่ีมีความเห็นวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอ

ใชจายของกิจการ โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอ
คาใชจายของกิจการพบวา มีผลทําใหคาใชจายของกิจการเพิ่มข้ึน  ลดลง  เทาเดิม  จํานวน   3  ราย 
คิดเปนรอยละ   6.0  สวนผูประกอบการบริการ จํานวน 20  ราย คิดเปนรอยละ 40.0   และ
ผูประกอบการผลิต จํานวน 18  ราย  คิดเปนรอยละ 36.0   มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผล
ทําใหคาใชจายของกิจการลดลง 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคตวิามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอคาใชจายของกิจการ 
ผูประกอบการทั้งสามกลุมตัวอยางฯ  ท่ีมีความเห็นวามาตรการทางภาษีอากรไมมีตอ

คาใชจายของกิจการ โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีทัศนคติวาคาใชจายของกิจการไมเกี่ยวของ
กับมาตรการทางภาษีอากร จํานวน  17  ราย คิดเปนรอยละ 34.0  สวนผูประกอบการบริการ มี
ทัศนคติวาคาใชจายของกิจการข้ึนอยูกับภาวะเศรษฐกิจ จํานวน 7  ราย คิดเปนรอยละ 14.0   และ
ผูประกอบการผลิต จํานวน 7  ราย คิดเปนรอยละ 14.0   มีทัศนคติวาคาใชจายของกิจการข้ึนอยูกับ
การบริหารงานของกิจการ 
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ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท  
                         กิจการท่ีมีทัศนคติตอตนทุนตอคาใชจายของกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ทัศนคติท่ีมีตอคาใชจายของกิจการ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ก.   มีผลโดยทําใหคาใชจาย       
       1. เพ่ิมขึ้น 1 2.0 9 18.0 4 8.0 
       2. ลดลง 1 2.0 20 40.0 18 36.0 
       3. เทาเดิม 1 2.0 8 16.0 9 18.0 

รวม 3 6.0 37 74.0 31 62.0 
ข. ไมมีผล        
       1. ขึ้นอยูกับการบริหารงาน 5 10.0 0 0.0 7 14.0 
       2. ขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจ 13 26.0 7 14.0 3 6.0 
       3. ขึ้นอยูกับปริมาณการผลิต 0 0.0 0 0.0 4 8.0 
      4.  คาใชจายไมเก่ียวของกับ 
            มาตรการฯ 

17 34.0 4 8.0 2 4.0 

      5.  ไมใหเหตุผล 12 24.0 2 4.0 3 6.0 

รวม 47 94.0 13 26.0 19 38.0 

รวมทั้งหมด 50 100 50 100 50 100 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงของการประกอบ
กิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจการใหบริการ และประเภท
ธุรกิจการผลิต พบวา กลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไปมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอ
คาใชจายของกิจการ จํานวน 47   ราย คิดเปนรอยละ 94.0  สวนผูประกอบการบริการ จํานวน 37 
ราย คิดเปนรอยละ 74  และผูประกอบการผลิต จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 62             มีทัศนคติ
วามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอคาใชจายของกิจการ 

5)  ทัศนคติท่ีมีตอภาระภาษีเงินไดนิติบุคคล 
       ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 
150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เ ม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ พบวามีผลและไมมีผล ดังตารางท่ี 4.17 
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         กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอภาระภาษีเงินไดนิติบุคคล  
        ผูประกอบการท้ังสามกลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอ
ภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลของกิจการ พบวา ผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน  39  ราย คิดเปน
รอยละ 78.0  ผูประกอบการบริการ จํานวน 33  ราย คิดเปนรอยละ 66.0   และผูประกอบการผลิต 
จํานวน 36  ราย คิดเปนรอยละ 72.0   มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลทําใหภาระภาษีเงินได
นิติบุคคลของกิจการลดลง 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอภาระภาษีเงินไดนิติ
บุคคล 

ผูประกอบการทั้งสามกลุมตัวอยางฯ ที่มีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรไมมีผลตอ
ภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลของกิจการ พบวา ผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 2 ราย คิดเปนรอย
ละ 4 มีทัศนคติวาภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลของกิจการข้ึนอยูกับรายไดของกิจกา ร ผูประกอบการ
บริการ จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 8 ไมใหเหตุผล และผูประกอบการผลิต จํานวน 3 ราย      คิด
เปนรอยละ 6  มีทัศนคติวาภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลของกิจการไมเกี่ยวของกับมาตรการทางภาษี
อากร 
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ตารางท่ี  4.17 แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท  
                          กิจการท่ีมีทัศนคติตอภาระภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ทัศนคติท่ีมีตอภาระภาษีเงินไดนิติบุคคล 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ก.   มีผลโดยทําใหภาระภาษีเงินไดฯ       
       1. เพ่ิมขึ้น 1 2.0 5 10.0 0 0.0 
       2. ลดลง 39 78.0 33 66.0 36 72.0 
       3. เทาเดิม 5 10.0 5 10.0 9 18.0 

รวม 45 90.0 43 86.0 45 90.0 
ข. ไมมีผล        
       1. ขึ้นอยูกับรายไดของกิจการ 2 4.0 0 0.0 1 2.0 
       2. ขึ้นอยูกับคาใชจายของกิจการ 1 2.0 2 4.0 0 0.0 
       3. ขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจ 0 0.0 1 2.0 0 0.0 
      4.  ภาษีฯ ไมเก่ียวของกับมาตรการฯ 1 2.0 0 0.0 3 6.0 
      5.ไมใหเหตุผล 1 2.0 4 8.0 1 2.0 

รวม 5 10.0 7 14.0 5 10.0 

รวมทั้งหมด 50 100 50 100 50 100 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยแบงของการประกอบ
กิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจการใหบริการ และประเภท
ธุรกิจการผลิต พบวา กลุมผูประกอบการซ้ือมาขายไปและผูประกอบการผลิตมีทัศนคติวามาตรการ
ทางภาษีอากรมีผลตอภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลมากท่ีสุด จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 90.0 
รองลงมาคือมีกลุมผูประกอบการการบริการ จํานวน   43 ราย คิดเปนรอยละ   86.0   ตามลําดับ 
 

6)  ทัศนคติท่ีมีตอการเพิ่มสาขาหรือขยายกิจการ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย พบวา กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนก
เปนประเภทของการประกอบกิจการท้ังสามกลุม มีทัศนคติในการขยายกิจการหรือสาขาเทาเดิมมาก
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ท่ีสุด โดยผูประกอบการซื้อมาขายไป และผูประกอบการบริการ จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 88   
และผูประกอบการผลิต จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 80  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.18 

 
ตารางท่ี  4.18  แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท 

           กิจการท่ีมีทัศนคติตอการเพ่ิมสาขาหรือขยายสาขา 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ทัศนคติท่ีมีตอการเพิ่มสาขาหรือ 
ขยายสาขา จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

       1. เพ่ิมขึ้น 6 12.0 4 8.0 10 20.0 
       2. ลดลง 0 0.0 2 4.0 0 0.0 
       3. เทาเดิม 44 88.0 44 88.0 40 80.0 

รวม 50 100.0 50 100.0 50 100.00 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สวนใหญใหความสนใจ
ในการเพ่ิมหรือขยายสาขาเทาเดิม อาจจะเปนเพราะวา กิจการนั้นเปนธุรกิจท่ียังมีขนาดเล็กหรือเร่ิม
ดําเนินการ จึงไมสนใจท่ีจะเพิ่มสาขา คงสนใจการพัฒนาสินคาหรือการผลิตใหดีมากกวา 

7)   ทัศนคติท่ีมีตอการใชเคร่ืองจักรและแรงงาน 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย พบวา กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนก
เปนประเภทของการประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไป ประเภทธุรกิจ
การใหบริการ และประเภทธุรกิจการผลิตมีใชเคร่ืองจักรนอยกวาแรงงานมากท่ีสุด  จํานวน   45  
ราย คิดเปนรอยละ  90.0  และ จํานวน  40  ราย คิดเปนรอยละ  80.0   สําหรับประเภทธุรกิจการผลิต
ท่ีมีการใชเคร่ืองจักรและแรงงานเทากัน  จํานวน  23  ราย คิดเปนรอยละ  46.0    ดังตารางท่ี 4.19 
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ตารางท่ี  4.19  แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท  
                           ท่ีมีทัศนคติตอการใชเคร่ืองจักรและ แรงงาน 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ทัศนคติท่ีมีตอการใชเคร่ืองจักรและ  
แรงงาน จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

       1. ใชเครื่องจักรมากกวาแรงงาน 2 4.00 6 12.00 18 36.00 
       2. ใชเครื่องจักรนอยกวาแรงงาน 45 90.00 40 80.00 9 18.00 
       3. ใชเครื่องจักรและแรงงานเทากัน 3 6.00 4 8.00 23 46.00 

รวม 50 100.00 50 100.00 50 100.00 

ท่ีมา: จากการศึกษา 

 
 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สวนใหญใหความสนใจ
ในการใช เคร่ืองจักรนอยกวาแรงงานในธุรกิจซ้ือมาขายไปและธุรกิจบริการ   แตสําหรับ
ผูประกอบการผลิตท่ีจําเปนตองใชเคร่ืองจักรและแรงงานเทากัน เนื่องจากธุรกิจการผลิตมีการใช
เคร่ืองจักรในการผลิตเพื่อใหมีกระบวนการผลิตท่ีมีประสิทธิภาพตรงตามความตองการมากท่ีสุด 

8)  ทัศนคติท่ีมีตอการนําคอมพิวเตอรมาใชในการผลิตสินคา 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ
ผูประกอบการ จําแนกการใช   ไดแก   การไมใช    การเพิ่งเร่ิมใชและการนํามาใชมากกวาเดิม  ดัง
ตารางท่ี  4.20   

กลุมตัวอยางฯ ท่ีไมใชคอมพิวเตอรในกระบวนการผลิตสินคา 
กลุมตัวอยางผูประกอบการทั้งสามกลุมท่ีมีมีทัศนคติวาไมใชคอมพิวเตอรใน

กระบวนการผลิตสินคา  โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไปท้ังหมด  ไมใหตุผลในการไมใช
คอมพิวเตอร ในขณะท่ีผูประกอบการบริการ จํานวน 34 ราย รอยละ 68.0 มีเหตุผลวาไมใช
คอมพิวเตอรในการผลิตสินคาเนื่องจากไมจําเปน และผูประกอบการผลิต จํานวน 9 ราย รอยละ 18 
ใหเหตุผลวาไมใชคอมพิวเตอรในการผลิตสินคาเนื่องจากธุรกิจมีขนาดเล็ก 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีเพิ่งเร่ิมใชคอมพิวเตอรในกระบวนการผลิตสินคา 
กลุมตัวอยางผูประกอบการท้ังสามกลุมท่ีมีมีทัศนคติวาเพิ่งเร่ิมใชคอมพิวเตอรใน

กระบวนการผลิตสินคา พบวา ผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน  3 ราย คิดเปนรอยละ 6.0          
ผูประกอบการบริการ จํานวน 3  คน คิดเปนรอยละ 6.0   และผูประกอบการผลิต จํานวน 5  คน คิด
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เปนรอยละ 10.0   มีความเห็นวาเพิ่งเร่ิมใชคอมพิวเตอรในกระบวนการผลิตสินคาโดยใหเหตุผลวา
ชวยใหงานมีคุณภาพมากข้ึน 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีการใชคอมพิวเตอรเพิ่มมากขึ้นกวาเดิมในกระบวนการผลิต  สินคา  
กลุมตัวอยางผูประกอบการท้ังสามกลุมท่ีมีมีทัศนคติวามีการใชคอมพิวเตอรเพิ่มข้ึน

มากกวาเดิมในกระบวนการผลิตสินคา โดยผูประกอบการซื้อมาขายไป จํานวน  3 ราย คิดเปนรอย
ละ 6.0   และผูประกอบการบริการ จํานวน 2  คน คิดเปนรอยละ 4.0  ใหเหตุผลวาชวยใหงานมี
คุณภาพมากข้ึน สวนผูประกอบการผลิต จํานวน 5  คน คิดเปนรอยละ 10.0   มีความเห็นวาคาใชจาย
ในการซ้ือคอมพิวเตอรสามารถนํามาคํานวณหักคาใชจายไดมากข้ึน 
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ตารางท่ี 4.20  แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท 
                    กิจการท่ีมีทัศนคติตอการใชคอมพิวเตอรมาใชในการประกอบกิจการ 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ทัศนคติท่ีมีตอการใชคอมพิวเตอรใน 
การประกอบกิจการ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1. ไมใช     โดยมีเหตุผลดังน้ี       
       1. ไมจําเปน 15 30.0 34 68.0 7 14.0 
       2. ธุรกิจมีขนาดเล็ก 1 2.0 5 10.0 9 18.0 
       3. เงินทุนไมเพียงพอ 1 2.0 0 0.0 1 2.0 
       4. อื่นๆ 26 52.0 5 10.0 0 0.0 

รวม 43 86.0 44 88.0 17 34.0 
2. เพ่ิมเริ่มใช  โดยมีเหตุผลดังน้ี       
       1. สามารถนํามาคํานวณหักคาใชจาย 0 0.0 0 0.0 6 12.0 
       2. ชวยใหงานมีคุณภาพมากขึ้น 3 6.0 3 6.0 5 10.0 
       3. คอมพิวเตอรมีราคาถูกลง 1 2.0 1 2.0 2 4.0 
       4.  อื่นๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 4 8.0 4 8.0 13 26.0 
3. นํามาใชมากขึ้นกวาเดิม โดยมีเหตุผล            
      1. สามารถนํามาคํานวณหักคาใชจาย 0 0.0 0 0.0 10 20.0 
       2. ชวยใหงานมีคุณภาพมากขึ้น 3 6.0 2 4.0 9 18.0 
       3. คอมพิวเตอรมีราคาถูกลง 0 0.0 0 0.0 1 2.0 
       4. อื่นๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 3 6.0 2 4.0 20 40.0 

รวมทั้งหมด 7 14.0 6 12.0 33 66.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

สรุปไดวา  กลุมผูประกอบการซื้อมาขายไปและบริการมีทัศนคติในการไมใชเคร่ือง
คอมพิวเตอรในการผลิตสินคามากท่ีสุด อาจเนื่องมาจากกลุมผูประกอบการท้ังสองกลุมไมไดมีการ
ผลิตสินคาจึงไมไดใชคอมพิวเตอรในการผลิตสินคา สําหรับกลุมผูประกอบการผลิตมีทัศนคติในใช
คอมพิวเตอรในการผลิตสินคาโดยนํามาใชมากข้ึนกวาเดิมโดยใหเหตุผลวาสามารถนํามาหัก
คาใชจายไดมากข้ึนกวาเดิม และชวยใหงานมีคุณภาพมากข้ึน 
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9) ทัศนคติท่ีมีตอการใชคอมพิวเตอรในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา 
      ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จํานวน 

150 รายโดยแยกเปนประเภทของการประกอบกิจการ  เ ม่ือแยกพิจารณาตามทัศนคติของ    
ผูประกอบการ จําแนกการใช   ไดแก   การไมใช    การเพิ่งเร่ิมใชและการนํามาใชมากกวาเดิม      
ดังตารางท่ี  4.21   

กลุมตัวอยางฯ ท่ีไมใชคอมพิวเตอรในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา 
กลุมตัวอยางผูประกอบการทั้งสามกลุมท่ีมีความเห็นวาไมใชคอมพิวเตอรในงานดาน

อ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 28.0  
และผูประกอบการบริการ จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 34.0 ไมใชคอมพิวเตอรในการงานดาน
อ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคาโดยใหเหตุผลวาไมจําเปน สวนผูประกอบการผลิต จํานวน 5 ราย รอย
ละ 10 0 ไมใชคอมพิวเตอรในการงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคาโดยใหเหตุผลวาธุรกิจมี
ขนาดเล็ก 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีเพิ่งเร่ิมใชคอมพิวเตอรในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา 
กลุมตัวอยางผูประกอบการท้ังสามกลุมท่ีมีความเห็นวาเพิ่งเร่ิมใชคอมพิวเตอรในงาน

ดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 
20.0  และผูประกอบการบริการ จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 10.0 โดยใหเหตุผลวาชวยใหงานมี
คุณภาพมากข้ึน  สวนผูประกอบการผลิต จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 26.0 ใหเหตุผลวาสามารถ
นํามาคํานวณหักเปนตนทุนหรือคาใชจายไดเพิ่มข้ึน 

กลุมตัวอยางฯ ท่ีมีการใชคอมพิวเตอรมากขึ้นกวาเดิมในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการ
ผลิตสินคา 

กลุมผูประกอบการทั้งสามกลุมท่ีมีทัศนคติวามาตรการทางภาษีอากรมีผลตอการใช
คอมพิวเตอรในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคา โดยผูประกอบการซ้ือมาขายไป จํานวน 13 
ราย  คิดเปนรอยละ  26.0  ผูประกอบการบริการ  จํานวน  9 ราย  คิดเปนรอยละ  18.0 และ
ผูประกอบการผลิต จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 22.0 ใหเหตุผลวาชวยใหงานมีคุณภาพมากข้ึน   
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท
กิจการท่ีมีทัศนคติตอการการนําคอมพิวเตอรมาใชในงานดานอ่ืน ๆ นอกจากการผลิต
สินคา 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ทัศนคติท่ีมีตอการนําคอมพิวเตอรมาใช
ในงานดานอ่ืน ๆ นอกจากการผลิตสินคา จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1. ไมใช     โดยมีเหตุผลดังน้ี       
       1. ไมจําเปน 14 28.0 17 34.0 3 6.0 
       2. ธุรกิจมีขนาดเล็ก 2 4.0 3 6.0 5 10.0 
       3. เงินทุนไมเพียงพอ 0 0.0 0 0.0 1 2.0 
       4. อื่นๆ 1 2.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 17 34.0 20 40.0 9 18.0 
2. เพ่ิมเริ่มใช  โดยมีเหตุผลดังน้ี       
       1. สามารถนํามาคํานวณหักเปนตน 
           ทุนหรือคาใชจายไดเพ่ิมขึ้น 

2 4.0 1 2.0 13 26.0 

       2. ชวยใหงานมีคุณภาพมากขึ้น 10 20.0 5 10.0 7 14.0 
       3. คอมพิวเตอรมีราคาถูกลง 1 1.0 2 4.0 4 8.0 
      4.  อื่นๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 13 26.0 8 16.0 24 48.0 
3. นํามาใชมากขึ้นกวาเดิม โดยมี 
     เหตุผล  ดังน้ี 

      

1. สามารถนํามาคํานวณหักเปนตน 
           ทุน หรือคาใชจายไดเพ่ิมขึ้น 

6 12.0 7 14.0 5 10.0 

       2. ชวยใหงานมีคุณภาพมากขึ้น 13 26.0 9 18.0 11 22.0 
       3. คอมพิวเตอรมีราคาถูกลง 1 2.0 6 12.0 1 2.0 
      4.  อื่นๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 20 40.0 22 44.0 17 34.0 

รวมทั้งหมด 50 100.0 50 100.0 50 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

สรุปไดวา  กลุมผูประกอบการซื้อมาขายไปและบริการมีทัศนคติในการไมใชเคร่ือง
คอมพิวเตอรในงานดานอ่ืนๆ นอกจากการผลิตสินคาโดยใหเหตุผลวาเปนกิจการขนาดเล็กจึงไมมี
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ความจําเปน  สําหรับกลุมผูประกอบการผลิตมีทัศนคติในใชคอมพิวเตอรในการประกอบกิจการ
โดยนํามาใชมากข้ึนกวาเดิมโดยใหเหตุผลวาสามารถนํามาหักคาใชจายไดมากข้ึนกวาเดิม และชวย
ใหงานมีคุณภาพมากข้ึน 

10) ผลของการใชมาตรการทางดานการทางภาษีอากรท่ีมีตอการรวมทุน 
   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จํานวน 150 ราย พบวา กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนก
เปนประเภทของการประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม คือ ประเภทธุรกิจซ้ือมาขายไปมีทัศนคติตอการ
รวมทุนกิจการคาเทาเดิมมากท่ีสุด  จํานวน   45  คน คิดเปนรอยละ  90.0  รองลงมาคือประเภทธุรกจิ
การใหบริการ   จํานวน  47  คน คิดเปนรอยละ  94.0 และประเภทธุรกิจการผลิต จํานวน  44  คน คิด
เปนรอยละ  88.0    ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.22 
 
ตารางท่ี  4.22   แสดงจํานวนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแบงเปนประเภท 

กิจการท่ีมีทัศนคติตอทัศนคติของผูประกอบการที่มีตอการรวมทุนในกิจการรวมคา 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ทัศนคติท่ีมีตอการรวมทุนในกิจการ 
รวมคา จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

       1. เพ่ิมขึ้น 5 10.0 0 0.0 6 12.0 
       2. ลดลง 0 0.0 3 6.0 0 0.0 
       3. เทาเดิม 45 90.0 47 94.0 44 88.0 

รวม 50 100.0 50 100.0 50 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
4.4    ปญหาและอุปสรรคของการนํามาตรการทางภาษีอากรมาใช 

ในการศึกษาเก่ียวกับการวิเคราะหผลของการใชมาตรการทางภาษีอากรท่ีมีตอผูประกอบการ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซ่ึงในทางปฏิบัติเกี่ยวกับมาตรการทางภาษีอากรนั้น อาจจะมี
ปญหาและอุปสรรคสําคัญตางๆ เกิดข้ึนซ่ึงเปนสาเหตุท่ีทําใหมาตรการทางภาษีอากรไมบรรลุผล
ตามวัตถุประสงคได จึงไดทําการศึกษาปญหาและอุปสรรคในดานตางๆ 4 ดาน ดังตอไปนี้ 
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4.4.1 ปญหาและอุปสรรคทางดานมาตรการทางภาษี 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจํานวน 

150 ราย กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนกเปนประเภทของ
การประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม ดังตารางท่ี 4.23 พบวา  

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1 คือ ไมมีความรู
เกี่ยวกับการยกเวนเงินปนผลหรือผลประโยชนท่ีไดจากการโอนหุนท่ีนิติบุคคลรวมลงทุน (VC) 
ไดรับจากการถือหุนของ SMEs และมีความยุงยาก และซับซอนในการปฏิบัติเกี่ยวกับมาตรการ 
รองลงมา มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.86 คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับมาตรการภาษีและขอ
กฎหมายภาษีอากรเพียงพอ ตามลําดับ  

ผูประกอบการบริการ มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.96 คือ ไมมีความรู
เกี่ยวกับการยกเวนเงินปนผลหรือผลประโยชนท่ีไดจากการโอนหุนท่ีนิติบุคคลรวมลงทุน(VC)       
ไดรับจากการถือหุนของ SMEs รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.92 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 
0.90 คือ ขาดแคลนพนักงานท่ีมีความรูในดานภาษีอากร และ มีความยุงยากและซับซอนในการ
ปฏิบัติเกี่ยวกับมาตรการ ตามลําดับ   

ผูประกอบการผลิต มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.86  คือ ไมมีความรู
เกี่ยวกับการยกเวนเงินปนผลหรือผลประโยชนท่ีไดจากการโอนหุนท่ีนิติบุคคลรวมลงทุน(VC)       
ไดรับจากการถือหุนของ SMEs รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.70 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 
0.68 คือ มีความยุงยาก และซับซอนในการปฏิบัติเกี่ยวกับมาตรการ และขาดแคลนพนักงานท่ีมี
ความรูในดานภาษีอากร ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.23 แสดงคะแนนเฉล่ียและลําดับของปญหาและอุปสรรคทางดานมาตรการทางภาษี 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ปญหาและอุปสรรคทางดานมาตรการภาษี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ 
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ 
ท่ี 

1. ไมมีความรูเก่ียวกับมาตรการการปรับลด 
     ภาษีเงินไดนิติบุคคลของวิสาหกิจ 
     ขนาดกลางและขนาดยอม 

0.34 7 0.40 8 0.46 6 

2. ไมมีความรูในการคํานวณภาษีเงินได 
     นิติบุคคลของวิสาหกิจขนาดกลางและ 
     ขนาดยอม 

0.34 7 0.46 7 0.32 9 

3. ไมมีความรูเก่ียวกับการคํานวณหักคา 
     เสื่อมราคาสําหรับสินทรัพยในอัตรา 
    พิเศษตามมาตรการภาษีอากร 

0.70 3 0.64 5 0.62 4 

4. ไมมีความรูเก่ียวกับการยกเวนเงิน 
     ปนผลหรือผลประโยชนที่ไดจากการ 
     โอนหุนที่นิติบุคคลรวมลงทุน(VC)  
      ไดรับจากการถือหุนของ SMEs 

1.00 1 0.96 1 0.86 1 

5. ไมทราบวาตนเองเปนกิจการที่เขาขาย 
     วิสาหกิจขนาดกลางหรือขนาดยอม 

0.24 9 0.30 9 0.34 8 

6. ขาดแคลนพนักงานที่มีความรูในดาน 
     ภาษีอากร 

0.70 4 0.92 2 0.68 3 

7. ไมมีความรูความเขาใจเก่ียวกับมาตร 
     การภาษีและขอกฎหมายภาษีอากร 
     เพียงพอ 

0.86 3 0.82 4 0.60 5 

8. มีความยุงยาก และซับซอนในการ 
    ปฏิบัติเก่ียวกับมาตรการ 

1.00 1 0.90 3 0.70 2 

9. เสียคาใชจายมากในการปฏิบัติตาม 
   มาตรการภาษี 

0.64 5 0.48 6 0.44 7 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
 สรุปไดวา กลุมผูประกอบการทุกประเภทกิจการสวนใหญมีความเห็นวาไมมีความรู
เกี่ยวกับการยกเวนเงินปนผลหรือผลประโยชนท่ีไดจากการโอนหุนท่ีนิติบุคคลรวมลงทุน(VC) 
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ไดรับจากการถือหุนของ SMEs มากท่ีสุด อาจอันเนื่องมาจากยังไมมีกิจการรวมคาในจังหวัดลําปาง
มากนักจึงทําใหผูประกอบการยังไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับกิจการรวมคา 
 

4.4.2 ปญหาและอุปสรรคทางดานเจาหนาท่ีสรรพากร 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจํานวน 

150 ราย กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนกเปนประเภทของ
การประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม ดังตารางท่ี 4.24 พบวา  

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.86 คือ เจาหนาท่ี
แตละคนตอบคําถามไมตรงกันทําใหเกิดความสับสน รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.72 และมี
คะแนนเฉล่ียเทากับ 0.50   คือ เจาหนาท่ีท่ีใหคําปรึกษาไมมีความรูเพียงพอ และปญหาเจาหนาท่ีมี
นอยไมเพียงพอตอการใหบริการแกผูประกอบการ ตามลําดับ    

ผูประกอบการบริการ มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.60 คือ  เจาหนาท่ีแต
ละคนตอบคําถามไมตรงกันทําใหเกิดความสับสน รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.44 และมี
คะแนนเฉล่ียเทากับ 0.40  คือ เจาหนาท่ีท่ีใหคําปรึกษาไมมีความรูเพียงพอ   และปญหาเกี่ยวกับ
เจาหนาท่ีมีนอยไมเพียงพอตอการใหบริการแกผูประกอบการ ตามลําดับ    

ผูประกอบการการผลิต มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.64 คือ เจาหนาท่ีแต
ละคนตอบคําถามไมตรงกันทําใหเกิดความสับสน รองลงมา มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.44 และ มี
คะแนนเฉล่ียเทากับ 0.38 คือ  เจาหนาท่ีท่ีใหคําปรึกษาไมมีความรูเพียงพอ และเจาหนาท่ีพูดจาไม
สุภาพบางคนชอบขมขูทําใหเกิดความเกรงกลัว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.24  แสดงคะแนนเฉล่ียและลําดับของปญหาและอุปสรรคทางดานเจาหนาท่ีสรรพากร 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ปญหาและอุปสรรคทางดาน 
เจาหนาท่ีสรรพากร คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. เจาหนาที่ที่ใหคําปรึกษาไมมีความรู 
    เพียงพอ 

0.72 2 0.44 2 0.44 2 

2. เจาหนาที่มีนอยไมเพียงพอตอการ 
    ใหบริการแกผูประกอบการ 

0.50 3 0.40 3 0.36 4 

3. เจาหนาที่แตละคนตอบคําถามไมตรงกัน 
    ทําใหเกิดความสับสน 

0.86 1 0.60 1 0.64 1 

4. เจาหนาที่พูดจาไมสุภาพบางคนชอบขมขู 
    ทําใหเกิดความเกรงกลัว 

0.28 5 0.20 5 0.38 3 

5. เจาหนาที่ไมรับฟงปญหาและขอช้ีแจงของ 
    ทานและไมสามารถแกไขปญหาใหได 

0.44 4 0.26 4 0.34 5 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปผลจากแบบสอบถามเก่ียวกับประเด็นปญหาและอุปสรรคเก่ียวกับเจาหนาท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในการสอบถามเจาหนาท่ีแตละคนตอบคําถามไมตรงกันทําใหเกิด
ความสับสน เปนลําดับท่ีหนึ่ง และมีปญหาเจาหนาท่ีท่ีใหคําปรึกษาไมมีความรูเพียงพอ เปนลําดับ
ถัดไป จากประเด็นปญหาจากแบบสอบถามอาจเนื่องจากเจาหนาท่ีของกรมสรรพากรมีหลายงาน 
ท้ังในสวนท่ีเกี่ยวของกับผูเสียภาษี และไมเกี่ยวของกับผูเสียภาษี และเจาหนาท่ีแตละคนมีความ
ชํานาญในแตละงานตางกัน จึงอาจใหคําแนะนําท่ีไมตรงกัน 
 

4.4.3 ปญหาและอุปสรรคทางดานขอกฎหมายภาษีอากร 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจํานวน 

150 ราย กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนกเปนประเภทของ
การประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม ดังตารางท่ี   4.25  พบวา  

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.96 คือ กฎหมาย
ภาษีอากรมีความยุงยากซับซอนเขาใจยาก รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.94 และมีคะแนนเฉล่ีย
เทากับ 0.90  คือ กฎหมายภาษีอากรมีการเปล่ียนแปลงบอย และปญหาดานกฎหมายภาษีอากร
ตีความยากทําใหเกิดความผิดพลาดไดงาย ตามลําดับ   
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ผูประกอบการบริการ  มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.96 คือ กฎหมายภาษี
อากรตีความยากทําใหเกิดความผิดพลาดไดงาย รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.94 และมีคะแนน
เฉล่ียเทากับ 0.80 คือ กฎหมายภาษีอากรมีการเปล่ียนแปลงบอย และปญหาเกี่ยวกับกฎหมายภาษี
อากรมีความยุงยากซับซอนเขาใจยาก ตามลําดับ   

ผูประกอบการการผลิต มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.94 คือ กฎหมายภาษี
อากรตีความยากทําใหเกิดความผิดพลาดไดงาย รองลงมามีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.90 และมีคะแนน
เฉล่ียเทากับ 0.86  คือ กฎหมายภาษีอากรมีการเปล่ียนแปลงบอย และปญหาเกี่ยวกับกฎหมายภาษี
อากรมีความยุงยากซับซอนเขาใจยาก ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  4.25 แสดงคะแนนเฉล่ียและลําดับของปญหาและอุปสรรคทางดานขอกฎหมายภาษีอากร 
ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต ปญหาและอุปสรรคทางดานขอกฎหมาย 
ภาษีอากร คะแนน

เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. กฎหมายภาษีอากรมีการเปล่ียนแปลงบอย 0.94 2 0.94 2 0.90 2 
2. กฎหมายภาษีอากรมีความยุงยากซับซอน 
    เขาใจยาก 

0.96 1 0.80 3 0.86 3 

3. กฎหมายภาษีอากรตีความยากทําใหเกิด 
    ความผิดพลาดไดงาย 

0.90 3 0.96 1 0.94 1 

4. บทกําหนดโทษเก่ียวกับความผิดทางภาษี 
   รุนแรงและมีบทลงโทษหนักจนเกินไป 

0.42 4 0.68 4 0.60 4 

5. กฎหมายไมมีความยุติธรรม 
    และเลือกปฏิบัติ 

0.32 5 0.62 5 0.48 5 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปผลจากแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคทางดานขอกฎหมายภาษีอากร
ผูประกอบการผลิต และบริการมีความคิดเห็นวากฎหมายภาษีอากรตีความยากทําใหเกิดความ
ผิดพลาดไดงายเปนปญหาลําดับท่ีหนึ่ง สําหรับผูประกอบซ้ือมาขายใหความเห็นวากฎหมายภาษี
อากรมีความยุงยากซับซอนเขาใจยากเปนลําดับท่ีหนึ่ง ลําดับถัดไปทุกประเภทกิจการมีความเห็นวา
กฎหมายภาษีอากรมีการเปล่ียนแปลงบอย เปนปญหาทางดานขอกฎหมายภาษีอากร 
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4.4.4 ปญหาและอุปสรรคทางดานการประชาสัมพันธของหนวยงานสรรพากร 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจํานวน 

150 ราย กลุมตัวอยางผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยจําแนกเปนประเภทของ
การประกอบกิจการจํานวน 3 กลุม ดังตารางท่ี 4.26 พบวา  

ผูประกอบการซ้ือมาขายไป มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.82  คือ การใช
ภาษาในการส่ือสารยากจนเกินไป ทําใหตองใชเวลาในการทําความเขาใจยาก รองลงมามีคะแนน
เฉล่ียเทากับ 0.76 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.72  คือ ไมมีเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโดยตรงเกี่ยวกับ
การใหขาวสารประชาสัมพันธ และปญหาไมมีเอกสารเก่ียวกับความรู และขอกฎหมาย เผยแพร
ใหแกผูประกอบการหรือมีนอยจนเกินไป ตามลําดับ   

ผูประกอบการบริการ มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.94 คือ การใชภาษาใน
การส่ือสารยากจนเกินไป ทําใหตองใชเวลาในการทําความเขาใจยาก รองลงมามีคะแนนเฉล่ีย
เทากับ 0.78 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.70  คือ การจัดสัมมนาเพื่อใหความรูของหนวยงาน
สรรพากรมีนอยเกินไปหรือไมท่ัวถึง และปญหาไมมีเอกสารเก่ียวกับ ความรู และขอกฎหมาย 
เผยแพรใหแกผูประกอบการหรือมีนอยจนเกินไป ตามลําดับ    

ผูประกอบการการผลิต  มีปญหาลําดับท่ี 1 มีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.74  คือ การใชภาษา
ในการส่ือสารยากจนเกินไปทําใหตองใชเวลาในการทําความเขาใจยาก รองลงมามีคะแนนเฉล่ีย
เทากับ 0.72 และมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 0.70 คือ การเผยแพรขาวสารผานทางส่ือสารมวลชนมีนอย
จนเกินไป  และปญหาเกี่ยวกับไมมีเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโดยตรงเก่ียวกับการใหขาวสาร
ประชาสัมพันธ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.26   แสดงคะแนนเฉล่ียและลําดับของปญหาและอุปสรรคทางดานการประชาสัมพันธ
ของหนวย 

ประเภทกิจการ 

ซื้อมาขายไป บริการ ผลิต 
ปญหาและอุปสรรคทางดานการ 

ประชาสัมพันธ 
 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

คะแนน
เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1. การเผยแพรขาวสารผานทางสื่อสาร 
    มวลชนมีนอยจนเกินไป 

0.64 4 0.62 5 0.72 2 

2. ไมมีเจาหนาที่ที่รับผิดชอบโดยตรงเก่ียว 
     กับการใหขาวสารประชาสัมพันธ 

0.76 2 0.66 4 0.70 3 

3. ไมมีเอกสารเก่ียวกับความรู และ 
    ขอกฎหมาย เผยแพรใหแกผูประกอบการ 
    หรือมีนอยจนเกินไป 

0.72 3 0.70 3 0.56 5 

4. การจัดสัมมนาเพ่ือใหความรูของ  
   หนวยงานสรรพากรมีนอยเกินไป    
   หรือไมทั่วถึง 

0.48 5 0.78 2 0.68 4 

5. การใชภาษาในการส่ือสารยากจนเกินไป 
   ทําใหตองใชเวลาในการทําความเขาใจยาก 

0.82 1 0.94 1 0.74 1 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

 สรุปผลจากแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคทางดานการประชาสัมพันธ
ผูประกอบการทุกประเภทกิจการสวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับการใชภาษาในการส่ือสารยากจน 
เกินไปทําใหตองใชเวลาในการทําความเขาใจยากเปนลําดับท่ีหนึ่ง และปญหาถัดไปคือปญหา
เกี่ยวกับไมมีเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโดยตรงเกี่ยวกับการใหขาวสารประชาสัมพันธ และไมมีเอกสาร
เกี่ยวกับความรูและขอกฎหมายเผยแพรใหแกผูประกอบการหรือมีนอยจนเกินไป 


